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Principes et méthodes 
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 Enquête par sondage 

 Population de référence :   859 Tunisiens, hommes et femmes, âgés de 18 

ans et plus représentatif de la population tunisienne.  

 Méthode d’échantillonnage : Quotas par région, genre, âge,  CSP et statut 

professionnel (Employé dans le secteur privé, employé dans le secteur public, Travail 
indépendant, ne travaille pas à la recherche du travail, ne travaille pas et pas à la 

recherche du travail ) 

 Échantillon : 859 Tunisiens  

 Méthode d’administration des questions : CATI (interviews téléphoniques 

assistées par ordinateurs) via call center SIGMA 

 Période du terrain : 10-04-2016 jusqu’au 12-04-2016 
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Introduction  

La valeur travail  

L’expérience travail  

L’initiative individuelle économique en 

Tunisie  

Au programme 
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Introduction (1/2) 

Article 40  de la constituante :  

Le travail est un droit pour chaque citoyen et 

citoyenne. L’État prend les mesures nécessaires à sa 

garantie sur la base de la compétence et de l’équité. 

Tout citoyen et citoyenne a le droit au travail dans 

des conditions décentes et à salaire équitable. 
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Introduction (2/2) 

30 avril 2016 : 50 ans pour le code du travail 

La loi no 66-27 du 30 avril 1966 a été publiée dans 
la Série législative sous la côte 1966-Tun.1.  
Elle a subi maintes modifications. Parmi celles-ci, les 
lois no 73-77 du 8 décembre 1973 et 76-84 du 
11 août 1976 parues respectivement dans la Série 
législative 1973-Tun.2 et 1976-Tun.1 ainsi que la loi 
n° 96-62 du 15 juillet 1996.  
La dernière modification de la loi no 66-27 du 
30 avril 1966 a eu lieu le 15 juillet 1996 

 

 

 

 

 

 

 

 



Période du terrain : Entre 09 et 11 mars 
N=1027 Tunisiens âgés de 18 ans et plus 

Perception de 

la valeur 

travail  
6 
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La place de la valeur travail après la révolution  
Q8- En le comparant avec la période avant la révolution, dites-vous que le travail a pris :  

   : مقارنة بالفترة إلً ما قبل الثورة، هل ترى انو العمل خذا

33 
23 

44 

Une place plus
grande

La même placeUne place moins
grande
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Perception de l’évolution  
de la qualité du travail par secteur  

Q6- Par rapport aux cinq dernières années,  dites-vous que la qualité du travail s’est améliorée ou s’est dégradée :  

   : ، الى أي درجة ترى أنو جودة العمل تحسنت أو تدهورتفاتومقارنة بالخمسة سنٌن إلً 

3 
13 

5 
20 

57 

S'est
nettement
améliorée

S'est plutôt
améliorée

NeutreS'est plutôt
dégradée

S'est
nettement
dégradée

10 

22 

7 

21 

37 

S'est
nettement
améliorée

S'est plutôt
améliorée

NeutreS'est plutôt
dégradée

S'est
nettement
dégradée

Dans le secteur public Dans le secteur privé  

77% 58% 16% 32% 

Non déclaré : 2%  Non déclaré : 3%  
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Perception de l’évolution  
de la productivité par secteur   

  

4 
12 

4 

26 

51 

A
nettement
augmenté

A plutôt
augmenté

NeutreA plutôt
baissé

A
nettement

baissé

10 

22 

5 

27 
31 

A
nettement
augmenté

A plutôt
augmenté

NeutreA plutôt
baissé

A
nettement

baissé

Dans le secteur public Dans le secteur privé  

77% 58% 16% 32% 

Non déclaré : 4%  Non déclaré : 5%  

Q7- Par rapport aux cinq dernières années,  dits-vous que la productivité a augmenté ou a baissé :  

  : ، الى أي درجة ترى أنو الانتاجٌة فً العمل زادت أو نقصتفاتومقارنة بالخمسة سنٌن إلً 
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Attitudes vis-à-vis du travail  

Q2- Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les propositions suivantes :  ًالتالٌة الإقتراحاتموافق مع  إنتتقلً إلى أي درجة  تنجمش 

94 

75 

72 

65 

47 

Pour développer pleinement ses capacités, il faut
avoir un travail

Les gens qui ne travaillent pas deviennent
paresseux

Le travail devrait toujours passer en premier,
même si cela veut dire moins de temps libre

C'est humiliant de recevoir de l'argent sans avoir
à travailler pour ça

Les gens ne devraient pas être obligés de
travailler s'ils ne le souhaitent pas

TOP Box 
Tout à fait d’accord  



69 

62 

61 

57 

52 

Est un devoir vis-à-vis de la société

Permet de se sentir utile

Apporte la reconnaissance sociale

Permet l’établissement de liens sociaux 

Apporte l’ascension sociale 

La perception du travail dans le secteur 
public/Privé 
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Q1-1- Je vais vous citer des propositions que d’autres personnes ont faites au sujet du travail dans le secteur public/le secteur privé, vous 
allez me dire à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune de ces propositions :  

TOP Box 
Tout à fait d’accord  

 إقتراح، وانت فً كل مرة بش تقلً إلى أي درجة موافق مع كل القطاع الخاص/جمل قالوهم عباد اخرٌن على العمل فً القطاع العام نقرالكأنا بش 

53 

52 

51 

Est juste un moyen de gagner sa vie

Permet l’établissement de liens 
sociaux 

Permet de se sentir utile

Secteur Public  
Secteur Privé 



73 

69 

37 

36 

Le travail informel accentue le phénomène de
la corruption

Le travail informel cause la détérioration de 
l’économie tunisienne  

Le travail informel diminue le chômage

Le travail informel permet un gain important 
d’argent  

Perception du travail dans le secteur informel  

Q3- Je vais vous citer des propositions que d’autres personnes ont faites au sujet du travail dans le secteur informel, vous allez me dire à quel 
degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune de ces propositions :  

 إقتراحفً كل مرة بش تقلً إلى أي درجة موافق مع كل  وانت، )الغٌر مقنن)الموازي جمل قالوهم عباد اخرٌن على العمل فً القطاع  نقرالكأنا بش 

TOP Box 
Tout à fait d’accord  
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Le rallongement de l’âge de la retraite  

15 11 
0 8 

64 

1 
Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accordNi d'accord Ni
pas d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

NSP

 

D’accord: 16% 
 

 

Pas d’accord: 72% 
 

Q5- A quel degré êtes-vous d’accord avec le rallongement de l’âge de la retraite :  ًتقلً الى أي درجة أنت موافق مع التمدٌد فً سن التقاعد تنجمش  



Période du terrain : Entre 09 et 11 mars 
N=1027 Tunisiens âgés de 18 ans et plus 

L’expérience 

travail  
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L’attachement des employés à leur travail 

71 

12 
5 

13 

Oui
certainement

Oui
pobablement

Non
pobablement

pas

Non
certainement

pas

Employés du secteur public Employés du secteur privé et indépendant   

47 

16 
11 

27 

Oui
certainement

Oui
pobablement

Non
pobablement

pas

Non
certainement

pas

18% 83% 38% 63% 
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Occuper un travail supplémentaire 
Q10- Dites-moi SVP à quel degré êtes-vous prêts à exercer une deuxième activité pour gagner plus d’argent ?  

      تخدم خدمة ثانٌة بش تربح أكثر فلوس إنومستعد  إنتتقلً إلى أي درجة  تنجمشً

36 

21 

7 

36 

Tout à fait prêtPlutôt prêtPlutôt pas prêtPas du tout prêt

 

Prêt : 57% 
 

 

Pas prêt : 43% 
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23 23 

8 

46 

Tout à fait prêtPlutôt prêtPlutôt pas prêtPas du tout
prêt

Employés du secteur public Employés du secteur privé et indépendant   

40 

20 

7 

33 

Tout à fait prêtPlutôt prêtPlutôt pas prêtPas du tout
prêt

54% 46% 40% 60% 

Occuper un travail supplémentaire 



Période du terrain : Entre 09 et 11 mars 
N=1027 Tunisiens âgés de 18 ans et plus 

L’initiative 

économique  
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Perception de la facilité de la création 
d’entreprise 

8 
17 

37 38 

Très facileAssez facileAssez difficileTrès difficile

 

Facile : 25% 
 

 

Difficile: 75% 
 

Q19- Créer une entreprise est selon vous ………………………….. ?   هو حاجة  إنتإنشاء المشارٌع بالنسبة لٌك  …………………………. 
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La capacité à entreprendre  
Q18- Si vous deviez créer une entreprise, pensez-vous être capable de le faire ? 

       ؟ لاعندك القدرة على هذا أو  إنو، هل تحس بٌكمؤسسة خاصة  تنشًءٌلزمك  إنولو فرضنا 

37 
33 

14 15 

Tout à fait capablePlutôt capablePlutôt pas capablePas du tout capable

 

Capable : 70% 
 

 

Pas capable : 29% 
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Q23- Et avez-vous recherché par vous même de l'information sur les dispositifs d'aide à la création d’entreprise ? 

   ؟ المؤسساتالخطط المتوفرة للمساعدة على خلق / على الأدوات  وبحثت وحدك  هل سبق 

Oui  
32 

NON 
68 

Information recherchée concernant les 
dispositifs d’aide à la création d’entreprise  

32% seulement ont 

recherché l’information 
sur les dispositifs d’aide 

à la création d’entreprise  
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Les motivations à la création d’entreprise 
Q20- Si vous deviez créer une entreprise, quels seraient pour vous les principales motivations à la création ?  

 :مؤسسة قلً إلى أي درجة الدافع هذا مهم بالنسبة لٌك  تنشًءالمؤسسات، لو فرضنا انك بش  لانشاءمجموعة من الدوافع  نسمٌلكأنا بش 

93 

93 

92 

90 

85 

84 

76 

75 

74 

Disposer du capital de départ

Avoir une connaissance du marché

La création d’emploi  

Avoir de l'expérience nécessaire

Avoir des idées innovantes

L’accès facile aux financements 

L’aide des structures d’appui  

Avoir le soutien de votre entourage

L’existence de mesures fiscales encourageantes  

TOP Box 
Très important  
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Les freins à entreprendre 
Q21- Si vous deviez créer une entreprise, quels seraient pour vous les principaux obstacles à la création ?  

 مؤسسة قلً إلى أي درجة العائق هذا مهم بالنسبة لٌك تنشًءالمؤسسات، لو فرضنا انك بش  لانشاءمجموعة من العوائق  نسمٌلكأنا بش 

88 

80 

79 

78 

76 

72 

66 

60 

54 

47 

Ne pas disposer du capital de départ

Les contraintes administratives de la création (des
procédures complexes)

Les risques financiers

La méconnaissance du marché

Le manque d'expérience

Le contexte de la crise économique actuelle

La difficulté de faire appel à des experts

Le manque d’idées innovantes 

Le manque ou l’absence du soutien de votre 
entourage 

L’accentuation de la charge de travail 

TOP Box 
Très important  



 

 

 

MERCI 


